

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Feladó szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk.

Eötvös József báró.

(Születésének századik évfordulója alkalmából.)

A kivételes nagy elmék fénye mit sem veszíthet egy évszázad alatt. Az idő száguldó rohanásában országokat tipor le, népeket dönt a mélységbe, a technika újabb vívmányai csodákat teremtenek, minden forr, pezseg és átalakul egy pár évtized alatt, de a lángész intenzív sugárzása nem fakulhat meg, nem homályosulhat el, igazi értéke megmarad, mint a színteranyagnak.

A századév, a tudomány, irodalom és művészet nagy alakjainál a halhatatlanság próbaköve. Akire olyan tisztelettel, a kegyeletnek olyan mélységgel s az egész nemzet lelkét átölelő érzésével gondolnak száz esztendő múlva, mint mi Eötvös József báró, annak az emléke át van mér szöve a halhatatlanság nimbuszával. Eötvös József báró finom lelke olyan volt, mint egy tengerszem tükre a hold-sugaras méla estén, amikor a csillagok sziporkázó fényvel ringatóznak benne.

Mély volt és csendes volt, de amikor a gondolatok felörtek belőle, ezek a ragyogó csillagok bevilágították az egész nemzet lelkét. Nagy gondolkodó volt, aki gyönyörű ideálok égő csipkebokrát hordta a szívében. Ebből a csipkebokorból csodálatos ihlettel szólt a nemzeti és faji érzés s mindaz az általános és örök szép, amely az egész világegyetemet álomszerű édes harmóniába olvashatná.

Nagy álmodó volt, aki tiszta és nemes érzésvilágát belé akarta oltani milliók lelkébe. De amilyen nagy idealista, gondolataival mélyen szántó s érzéseivel magasan szálló volt, ép annyira belé tudott kapcsolódni a gyakorlati életbe s amiket mint miniszter alkotott, ép olyan tisztán viselik magukon egy lángszellem nemes fényjelzését, mint amiket mint író teremtett az ihlet költői perceiben.

Eötvös József bárónak századik születésnapját ünnepeljük most.

Eötvös kora ifjúságában rajongó hive lett a szabadelvű eszméramlatoknak s egész politikai pályáján végig vonul ez a liberális szellem.

Már 1832-ben sokat tartózkodott a pozsonyi diétán, áhitattal hallgatta az ellenzéki szónokok beszédeit, amelyek az abszolutizmus korhadat kapuit döngették, majd nagy tanulmányutat tett külföldön, különösen Franciaországban, ahol élénk képzeletét megragadta a humanus törvények alatt észlelt anyagi és szellemi haladás s eszmékkel és tervekkel dusan megrakodva tért vissza hazájába.

Lelkesedett a nyugaton talált szabadelvű intézményekért s min-

den erejével arra törekedett, hogy ezeknek hazája idővnyhozását is megnyerje. Az ideális lelkű ifjú fejlődésére nagy befolyást gyakorolt Széchenyi István gróf is.

Mint követ már az 1839-40-iki országgyűlésen feltűnt szónoki temperamentumával. Amikor Kossuth és Széchenyi közt kitört az elvek harca. Eötvös habozás nélkül Kossuth mellé állott.

1841-ben röpiratot írt *A zsidók egyenjogúsítása* címen, amelyben legszebben domborodik ki radikálisan szabadelvű gondolkozása és ideálisan szép igazságérzete. A „Pesti Hírlap” hasábjain kitartóan ostorozta a megyei rendszer kénkövéit és visszaéléseit.

Az első alkotmányos miniszteriumban 1848-ban a közoktatásügyi ténccát vállalta s Deákkal és Batthyánnyal a békülékeny irány híve volt.

Az elnyomatás idején több politikai művet írt, amelyek azonban kevés hatással voltak a szabadságot gyászoló nemzetre. Az alkotmányos élet felvirradtával ismét kultuszminiszter lett s ekkor már alkalma nyílt arra, hogy politikai és közművelődési ideáljait legalább részben megvalósíthassa. Korszakos alkotása volt a népiszkolai törvény, amely a gyermekek iskoláztatását kötelezővé tette. Az egyházpolitikában igen liberális irányt követett.

Eötvös József báró volt az első hazánkban, aki az államférfi és a költő hivatását olyan bámulatos harmóniában tudta egyesíteni magában. És amilyen nemes és meghatározó idealizmus vonul végig művein, amilyen meleg íszív, ragyogó szellem volt, ép oly meleg és boldog volt családi élete is.

Az ercsi temetőben levő sírjára a kegyelet virágait szórja most a nemzet, emléket pedig a hála érc-koszorúja fonja körül, amit az idő rohanó szárnya le nem törhet róla, mert egy nemzet halála őrzi azt.

F. E.

Az Andrássy-párt.

Újabb belépések a pártba.

Most már tisztán lehet látni. Andrássy Gyula gróf pártalakítása nagyobb réseket nem ütött eddig sem és nem fog ütni ezután sem a függetlenségi és 48-as párt falaxán.

Akik a függetlenségi pártból az új pártba léptek, azok Andrássy személyes jóbarátai és tisztelői. Kár ugyan, hogy megbontották bár csak némileg is a függetlenségi párt összhangját, mert az Andrássy-párt alakulását nem lehet másnak minősíteni, mint egy alanyba oltott modern 67-es pártnak.

Az elvi ellentét meg van Andrássy programja között és a függetlenségi párt között. Viszont tagadhatalan az is, hogy egyes ügyeknél, melyek a mai rendszer megbuktatását célozzák, a párt együtt is fog olykor küzdeni, de ez egy nagy függetlenségi pártban hamarabb elérhető lett volna. Akik a függetlenségi pártból kilépnek, nem adták fel elvi álláspontjukat.

Gróf Andrássy Gyula pártjához eddig a főrendek köréből körülbelül negyvenen csatlakoztak. Ugy értesülünk, hogy a főrendházi csatlakozók sorában Andrássy lobogójához szegődik a Déry-Lukács-ügy perdőntő tanúja, gróf Károlyi Imre is.

Gróf Károlyi Imre tudvalevőleg unokatestvére gróf Tisza Istvánnak, egészen az utóbbi időkig Tisza István híveihez tartozott s tagja volt a munkapártnak. Ugy látszik, a panama per botrányai, a kormány választási kasszája és gróf Tisza Istvánnal a tanuszerzési ügyben legutóbb folytatott polemikája készítetik most gróf Károlyi Imrét arra, hogy az uralmon lévő rezsimmel szemben az új halvanheles párt alakulásához csatlakozzék, amely a többek között a közélet megtisztítását is programjába vette.

A függetlenségi pártból eddig Déry Zoltán, gróf Bethlen István, Gaál Sándor és Mezössy Béla léptek be formálisan is a pártba. Gróf Andrássy Gyula hívei ma megszaporoztak két függetlenségi képviselővel: Kállay Ubul és Bottlik István bejelentette gróf Károlyi Mihálynak, hogy az egyesült függetlenségi pártból kilép s ugyanekkor tudatta gróf Andrássy Gyulával az új pártba való belépését.

Kilépését Kállay Ubul a következő levélben írta meg gróf Károlyi Mihálynak, a függetlenségi párt ügyvezető elnökének:

Mélyen tisztelt Barátom!

Tisztelettel bejelentem az elnökségem alatt álló pártból való kilépésemet. E lépésre kellett magamat határoznom azért, mert az én fölfogásom szerint az első és legfontosabb feladat, a melynek ma minden más szempontot alá kell rendelni, a megsértett jogrend helyreállítása a parlamentben és a becsületes választói reform megteremtése; ezt a célt pedig csak úgy vélem elérhetőnek, ha őszintén megmondom, hogy a nemzet mostani erőviszonyai mellett nincs reményeségem egyelőre többet is kivívni, annál is inkább, mert különben is nagyon féltő, hogyha a jelenlegi többség szuronyos uralmát az ország megszokja és abba belefásul: magát a magyar alkotmányosság életgyökerét vágjuk el beláthatatlan időkre. Ezt mindenáron meg kell akadályozni. Nem

akarom tehát a jövő bármilyen eszményi szép, de bizonytalan reményéért kockára tenni a ma égetően sürgős szükségleteit.

A midőn irántam tanusított kegyes jószágodat hálásan megköszönöm, tisztelettel kérlek, légy kegyes továbbra is megtartani nagybecsű jóindulatodban.

Budapest, 1913. szeptember 11.

Tisztelő, igaz híved:

Kállay Ubul.

Bottlik Istvánnak gróf Károlyi Mihályhoz intézett levele, a melyben kilépését bejelenti, a következőképpen szól:

Igen tisztelt Barátom!

Tisztelettel van szerencsém az elnökségem alatt álló függetlenségi és 48-as pártkörből való kilépésemet becses tudomásodra hozni. Nem jelentem ezen magatartásom azt, mintha elvi álláspontomat feladtam volna, sőt ellenkezőleg, azt hiszem, hogy szolgálatot teszek a függetlenségi és 48-as elveknek is akkor, amidőn közreműködni kívánok arra a célra, hogy parlamenti életünk megszakitott fontossága helyreállíttassék. Amíg nincs magyar alkotmány: addig hiába negyvennyolcra vagy hatvanhétra beszélni.

Legyen tehát több parlamenti rend, jöjjenek jogtisztító férfiak a végrehajtó hatalom élére és akkor — ha majd átvette a jogrend közéletünkben uralmát — akkor föléledhetnek közöttünk újból a közjogi ellentétek.

Abban a hitben, hogy továbbra is együtt fogunk küzdeni a kormány és egy teljesen elhibázott rendszer tulkpásai ellen, vagyok kiváló tisztelettel

Tibolddaróc, 1913. szept. 11.

Kész híved:

Bottlik István.

Az Andrássy-párt vasárnapi alakuló ülésén, értesülésünk szerint fel fog szólalni Mezössy Béla is. Mezössy az iránt fog indítványt tenni, hogy az alakuló gyűlésről üdvözöljék a többi ellenzéki pártokat és határozatilag mondják ki, hogy velük való egyetértésben és szövetkezésben akarják tovább folytatni a harcot a kormány és a jelenlegi rezsim megbuktatására. Ehhez képest a gyűlésről meg fogják keresni a többi ellenzéki pártokat, hogy a taktikában való egységes eljárás megállapítása végett is vegyenek részt egy pártközi bizottság megalakításában és abba nevezék meg kiküldötteiket.

Asztalostanoncz

fizetéssel felvétetik

Farkas Hermann

műasztalosnál Vásárhelyi-u. 2. sz. a

A hatóság és a husárok szabályozása.

Miért oly drága Makón a hus?

Régi panasza már az a makói közönségnek, hogy nálunk a husárak azon a magaslaton állanak, mint Budapesten vagy Bécsben. Érzé regén és tudja a közönség azt is, hogy a tápanyagul kimért hus ára nem igen áll arányban az élő sulyban eladott jószággal.

E bajokon, jobban mondva visszaélésen úgy akart segíteni a hatóság az elmúlt évben, hogy hatósági husszékelt állított fel. Tagadhatatlan, hogy e hatósági husszékelt meg volt ármérséklő hatása, de csak rövid ideig, most mint rendszerint, úgy itt is, a mi hatóságunk nem sokáig tartotta fenn a hatósági husszékelt, így az árak ismét oda fejlődtek, hol azelőtt voltak. El kell ugyan ismerni, hogy a hatósági husszékelt felállításával csak igen kis mértékben szállott le a hus ára. Csak az okozta az áresést, hogy a hatóság nem volt annyi kiadása a hus előállításánál, mint a henteseknek és mészárosoknak. Ez a körülmény okozta a pár fillérvnyi áresést.

Mint hogy a husárok ismét olyan magasak Makón, mint Budapesten vagy Bécsben, a hatóság elég helyesen Kecskemét város mintájára ma próbát tett a husárok leszállítására. Rákossy Gyula rendőrkapitány, illetve a polgármester ma délelőtt az alispán utasítása folytán értekezletre hívta össze a henteseket és mészárosokat, hol a rendőrkapitány kifejtette, miszerint a husárok magasak és megállapodásról akart az érdekeltekkel jutni az árak leszállítása tekintetében.

Dacára annak, hogy a rendőrkapitány kilátásba helyezte, miszerint ismételtén hatósági husszékeltet fog felállítani, a tárgyalás eredményre nem vezetett. Az árak egyöntetűségeit ugyan némileg sikerült szabályozni. Megállapították ugyanis, hogy az elsőrendű sertés hus kilója 1 korona 30 fillér, a paprikásnak való 1 korona 40 fillér, a tiszta háj 1 korona 60 fillér, az elsőrendű marhanus kilója 1 korona 60 fillér, a másodrendű 1 korona 20 fillér, a borjú husból az elsőrendű kilója 2 korona, a másodrendű 1 korona 80 fillér, a harmadrendű 1 korona 60 fillér, a juhhusnak kilóját pedig 1 korona 52 fillérben állapították meg.

Ennél nagyobb engedményekre nem voltak hajlandók a mészárosok és hentesek, kik azzal védtek álláspontjukat, hogy különösen a sertésnél az elsőrendű hus még a legnagyobbánál is 10-12 kiló és még ennek kilója magasabb árban kel, addig a szalonna, mely a sertésnek legnagyobb részét képezi, aránylag igen alacsony árban árusítható és így van ez más jószágoknál is. Az elsőrendű hus, mint rostélyos, vesepecsenye, folsár, hátszín stb. az állat teljes sulyához mérten igen csekély és még ezen elsőrendű husok magasabb áron kelnek, addig a nagyobb mennyiséget képező másodrendű jóval alacsonyabb árban kel.

A mészárosok és hentesek felhívták még saját érdekeik megvédésére azt is, hogy rajtuk kívül álló okok miatt ilyen elviselhetetlen magas a husok ára. Megemlítették, hogy a sertés és marhahús Budapesten és Bécsben állandó

árhullámszámra van kitéve akár csak a gabona és a mellett úgy Budapesten, mint Bécsben túl magasak a husárok. A kereskedők Makón a fővárosi áraknak megfelelőleg vásárolják a jószágot és a hentesek nemkülönben a mészárosok ugyanilyen árban kénytelenek az élő állatot bevásárolni, így a husok árát kénytelenek úgy megszabni mint az Budapesten és Bécsben kel.

Lehet, hogy van valami igazságuk a henteseknek és mészárosoknak is, de azért a hatósági husszékelt fentartása soha sem káros, mert az önzó adatokkal szemben kellően szabályozza az árakat.

A mai értekezlet eredményét a rendőrkapitány közölni fogja az alispánnal, melynek eredménye ismét az lesz, hogy hatósági husszékeltet állítanak fel. Ez minden esetre helyeselhető, mert magán viseli annak bélyegét, mintha a hatóság valamit törődne a közönség érdekeivel, mely közben elsőrendű kötelessége volna.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár szeptember 13 Szombat Róm kath. Apát pk. Pótosztás Apát Gör. kath. Augustus 21 Nap 4 óra 81 percek, nyugvás 7 óra 40 percek.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Főleg éjjel igen hűvös idő várható a szelek enyhülésével és keleten némi esapadékkal. Sürgönyprognózis: Hűvös, keleten sok helyütt esapadék. Hőmérséklet. 13-8 fok C.

A makói rendőrség és a kolera. A fenyegető kolera veszedelmére tekintettel a makói rendőrség következő figyelmeztetést adja közre: Az ország egyes helyein fellépett koleraesetekre való tekintettel felhívja a rendőrség a lakosságot, hogy a Maros vízének emberi élvezetre való használatától tartózkodják, mivel a folyóvizek általában fertőzöttek és miként a tapasztalat mutatja, a kolera betegségek terjesztői. Ugyanekkor, midőn így óvja a rendőrség Makó lakosságát a Maros vizétől, megengedte ma reggel, hogy a piacon rengeteg döglött halat árusítsanak, melyeket élő állapotban a Dunából és a Tiszából fogtak, holott a Dunát a belügyminiszter kolerafertőzőtnek nyilvánította. Ugyanígy a Tisza vize is kolera fertőző. Most már ha ilyen vízből fogott halat rendőri asszisztencia mellett árusítanak, igazán fölöslegesnek tartjuk a Maros vizétől való óvakodást. A rendőrség jölnének, ha ilyen kolera időben nem engedné meg, hogy kolera fertőzőt vizekből fogott halakat árusítsanak Makón.

Az igazoló választmány ülése. Csanád vármegye igazoló választmánya ma délelőtt Kayser Lajos előnöke alatt ülést tartott melyen a virilis névjegyzék ellen beadott felekezéseket intézték el a végleg megállapították Csanád megye virilis törvényhatósági bizottsági tagjainak névjegyzékét.

Az alispán rendelete a Csonkai utcai feltöltéséről. Csanád megye alispánja ma szigorú rendeletet küldött Makó város polgármesteri hivatalához, melyben megtagyja a Csonkay-utcának azon-

nali feltöltését, mert máskülönben az utca tavasszal sem lesz kikövezhető.

Hitelesítő közgyűlés a vármegyén. Csanád vármegye törvényhatósági bizottságának tegnapi gyűlésén felveit jegyzőkönyveket ma hitelesítették Hervay István alispán előnökelete alatt tartott hitel sító közgyűlésen.

Nem lép életbe az új adótörvény. Még éniék emlékezetben van az az országos felháborodás, mely a kormány ellen irányult, amikor életbe akarták léptetni az új adótörvényeket. A közvélemény nyomása alatt ez évről el is halasztották a törvények életbeléptetését. Úgy látszik azonban, hogy még mindig nem merészezi ezt megtenni a kormány, mert a szegedi pénzügyigazgatóság ma átiratban értesítette a kerületébe tartozó városokat, hogy az új adótörvényeket jövőre nem fogják életbe léptetni.

Eötvös ünnepély. A makói gk. iskolában báró Eötvös József születésének 100-ik évfordulója alkalmából f. hó 13 án szombaton, emlékünnepély tartattak, melyet megelőzőleg reggel 8 órakor ifj. Borlán János lelkész a gör. kath. templomban ünnepélyes szent misét mond.

Az állatkínzó bünhődése. Csúnyán megjárta ma délelőtt egy apátfalvai tanya ember, ki lelketlenül ütötte verte a más lovait. Nagy Mihály igazsi tanya lakos csöndesen haladt kocsiával a Hérvary-utcan, midőn egyszerre szembe jött vele Varga Mihály apátfalvai ember s ráütött Nagy Mihály lovaival. Az ütés folytán a lovak megvadtak s elragadták a kocsit s összeütköztek. Az állatkínzó Vargát azonnal bekisérték a rendőrségre, ahol eljárás indult ellene.

Megint megszökött egy leleuc. Brancsik József 14 éves leleuc fiu, ki özv. Erdői Lajosné papucosnőnél volt alkalmazásban, ma reggel megszökött gazdájától. A fiu szürke leleuc ruha volt. Aki tud róla jelentse a rendőrségen. Szöknek hát a leleucok s szökni fognak mindaddig, míg a menházakban más nevelő rendszert nem léptetnek életbe, amely loginkább megfelel a mai viszonyoknak.

A makói tartalékosok mulatsága. A Bosznia-Hercegovinában szolgáló makói tartalékosok 1913. szeptember 13-án a „Korona” emeleti termében a szegénysorsu tartalékosok családjainak segélyezésére táncmulatságot rendeznek, amelyre már nagyban folynak az előkészületek. A mulatságon a zenét Kolompár Béla kütinő zenekara szolgáltatja.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak; Németh Rozália Iona 2 hónapos, Dömötör Anna Baranyi Istvánné 22 éves, Kendrusz Julianna Etelka 7 hónapos, Szirbik János 63 éves korában.

Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mim” férfi gummi óvszer 1 tucat 2 korona 50 fillér, 2 tucat 4 korona 50 fillér, 3 tucat 6 korona. Portó 30 fillér. „Hez”, Budapest, VIII. Loconcz utca 13. Diszkrét szétküldés.

A MAKÓI PIACRÓL.

Egy hét óta — egy koronával csökkent a buza ára. — Örült játék a budapesti gabonatözsden.

Egy hét óta a makói gazdákra nézve igen kellemetlenül szólnak piaci jelentéseink. Egy hét óta egy koronával csökkent a buza ára. Te-

kinttől az amugy is rossz termést, a makói gazdaközönség nem igen bírja ki, ha a buza ára továbbra is így esik.

Még sokkal kellemetlenebb szenzációja van a budapesti gabonatözsdenek, ahol egy hét óta örült játék folyik *Milliomosok mentek tönkre egy hét óta a budapesti gabonatözsden.*

Úgy áll a dolog, hogy az idei termés, nemcsak mennyiségileg, hanem minőségileg is gyöngye. Azt mondják a nagy malmok és a nagy gabonakereskedők, hogy az idei buza nedves, sok a viztartalma s hamar dohos s penészes lesz. Eanél fogva huzódznak azoktőberi kötéseik átvételétől, sőt akinek ilyen kötéseik vannak, igyekeznek habár vesztegességgel is, de azokon tudni. Folyik hát az örült játék a magyar gazdaközönség kárára. A tözsden mindenki szabadulni igyekszik kötelezettségeitől s szoritják lefelé a buza árat, melynek a budapesti tözsden ma 22 korona volt a legmagasabb ára.

A makói piacon ma legfőleg 19 koronát fizettek a buza métermázsájáért.

Annál erősebben dühöng a makói piacon a kukorica üzora. Míg Budapesten 16 korona, addig ma Makón 19 korona volt az ó-tengeri métermázsája. Az új csöves tengerit 7 koronáért árulták 100 kilónként.

A hagymapiacra ismét beütött a lanyhaság, aminek oka a túlságosan erős kínálat s az, hogy a vöröshagymának is az a baja ezidén, mint a buzának. Igen nagy a nedvtartalma, könnyen romlik s nem igen lesz tartós. A mai piacon a vöröshagyma ára 3-3:20 korona között változott.

A fokhagyma iránt ma nem igen érdeklődtek. Návleges ára 20 korona volt.

A kolera-szérum.

Szin; A rendőrségi fogalmazói iroda. Az asztalokon az abc-és könyvek a tudományos képzettség öregbítésére két fogalmazóban a tudomány forrpontra jut.

Az egyik (vegyjeleket pingál egy magyar irkába) Eljen! Megvan a kolera-tépesztő . . . repesztő szérum!

A másik: Csak nem?

Az egyik: De igen.

A másik: A kolera böggesztő . . . gebesztő szérum rummal vegyítve?

Az egyik: Rummal vegyítve. Örületes szenzáció! Az összes kolera-bacilusok megveszekednek tőle.

A másik: Tőle?

Az egyik (meggyőződéssel): Tőle . . . hehehe . . . nem tőle (nagy zavarral) tőle . . . tőle . . . ettől . . . attól . . .

A másik: Az öreganyád térdkalásatól.

Az egyik (megadással): Attól.

A másik: Nos, mi a szérumod vejeje?

Az egyik: Vejeje!

A másik: Jó, vejeje. Én szeretem a marhavelőt.

Az egyik: Az a vejeje . . . különben idénéz, (egy hatalmas spiritusz-főzöt vesz elő a tetején nagy lábassal). Akarod megismerni?

A másik: Hogyne akarnám! (ropant értelmességgel, de nyalló ábrázattal és ferde pampulával). Akarom . . . vakarom, hiszen dominálok a rendőrségen!

Az egyik: Az égőbe sajátjából lángeszt csorgat, mely esztelenül lángrolban. A lábassa dob egy font szurkot, amit a vétkes emberiség szurkolás közben hagyott a rendőrségen, hozzáönt egy liter szeszt — ezt a beszeszelt polgárok adták le ugyanott, — belokópi a mult hetekben lenyelt békát . . . közé kavart egy negyed font meszet. A kotyvalék rottyog.

Az egyik és másik: A rottyogás kísérete mellett tánora perdülnék és diadallal éneklék: kolera bácsi gyűj-jön be . . . Csak magunk vagyunk ide be . . . Hihih! Huhuh! Hehehe!

Értesítés. A jó gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes baraczk és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K., 2-40 K. árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL özv. czég. A valóságért a cég felelősséget vállal.

Felülmulja a Sack ekét

a legujabb tükör acél eke

pormentes taligával, jobb és olcsóbb, próbára adja bárkinek

Halász Á. gépkereskedő Kossuth-utca 11., a városi mázsaház mellett. ::

A legujabb vetőgépek megérkeztek!

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT, amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógyezelőkra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfűzde Részvény-Társaság Törktárosa.

ZIETLER RUDOLF ÉS TSAI GŐZ-MALOM ES JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.

Köztudomású, hogy tavaly a kolera a folyamvizével terjedt, mert a piszkos vízben a bacilusok vígan tenyésznek, mégis van még manapság is ember, a ki folyóvizből nyert jeget használ, holott életével játszik, vegyen mindenki csak

MŰJEGET

melyet kristálytiszta ártézi vízből készítenk. — Vevőink kényelmére a jeget naponta reggel legalább 6 kiló vételnél házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény.

TELEFON-SZÁM 36.

TELEFON-SZÁM 36.

ÉRTESÍTÉS. Saját termésű fehér és siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,** Szegedi-utca.

Uj üzlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. vevőközönség becses tudomására adni, hogy Makón a Lonovics-sugarúton saját házamban fiam, ifj. Joó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

fűszer- és vegyeskereskedést

nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer-árut, u. m.: cukrot, kávé, borsót, lencsét, valamint csemegét, déligyümölcsöt, ugyszintén az összes háztartási cikkeket, melyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájtok tisztelt vevőim rendelkezésére. Naponta friss pürkölt kávé és denaturált szesz kapható! Mindennemű gyümölcs állandóan kapható. Szíves pártfogást kér

Id. Joó Antal.

TAVASZI UJDONSÁGOK MEGÉRKEZTEK!

A LEGDIVATOSABB

hosszu és rövid női felöltők (Raglánok) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig óriási választékban!! Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben, nemkülönbön pongyolák, külön blousok és aljakban fel,!!!! sőszoknyákban!!!!



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok Nagy választéku női fehérnemű raktár. Gyászkalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.

JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben KEDVEZŐ ÁRBAN !! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!